

庆祝全国人民代表大会成立70周年

钟楼人大:忠诚履职 奋进有为



护航

提升人大监督刚性

“实践证明,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主的好制度,是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化的好制度,具有强大生命力和显著优越性。”习近平总书记近日在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话,发出了在新时代新征程上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度的动员令。

星奔川骛,岁月不息。70年来,人民代表大会制度经风雨、见彩虹,为创造经济快速发展和社会长期稳定的“两大奇迹”提供了重要制度保障。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推进人民代表大会制度理论和实践创新,推动人大工作取得历史性成就,人民代表大会制度更加成熟、更加定型。

守正创新,奋楫笃行。钟楼区历届人大及其常委会始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,忠实履行宪法和法律赋予的职责,为推动地方民主法治建设、促进经济社会发展作出了重要贡献。

党的十八大以来,钟楼区人大及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决扛起践行“两个维护”的责任,深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度重要思想,全面贯彻落实中央和省市区人大工作会议精神,有序推进全过程人民民主在钟楼的发展实践,各项工作取得了显著成绩,为进一步全面深化改革、奋力书写好中国式现代化钟楼答卷注入强劲动能。

“三八河水环境治理情况怎么样?”

“三八河沿线绿化、商业服务配套会有什么提升?”

“村级集体资产如何保值增值?”

今年7月,一场“火辣”的问政会在钟楼区西林街道举行。人大代表们直面问题,“辣味”十足的交锋对话,体现出基层人大监督的有效作用。询问环节结束后,参会的人大(议政)代表、群众代表对接受问政部门进行了满意度测评。

监督权是宪法和法律赋予地方各级人大的一项重要职权,监督权贯穿于人大工作的始终,是新时代治国理政的利器。钟楼区人大及其常委会紧紧围绕中心、服务大局,统筹运用法定监督方式,创新监督工作方法,确保宪法法律正确有效实施,政府部门依法高效履职,积极推动经济社会高质量发展,在服务中心大局、保障社会民生

中体现人大担当。

“很荣幸能加入首批巡察特约观察员队伍。我会充分发挥好人大代表联系群众的作用,为巡察监督提供更多的民情民意。”今年上半年,在十一届钟楼区委第八轮巡察动员部署会上,钟楼区第十七届人大常委会委员苏娟被聘任为巡察特约观察员。当天,共有6名人大代表被聘任,他们也是全市首批上岗的巡察特约观察员。此前,钟楼区人大办、钟楼区委巡察办联合印发《关于建立人大监督与巡察监督联动机制的实施办法》,将人大监督和巡察监督贯通衔接,积极构建人大监督与巡察监督一体联动工作格局。

不仅是人大监督与巡察监督联动,近年来,钟楼人大还在全市率先建立了在监督履职中与检察机关联动协调机制,推动制度优势不断转化为治理效能。去年3月,全市首家“人大监

督与检察监督联动协作工作站”在钟楼区揭牌,人大监督与检察监督同向发力、贯通融合,形成可复制、可推广的“钟楼经验”。

除了监督力量协同联动,执法检查也是各级人大常委会依法行使监督权的重要方式。今年,钟楼区人大常委会决定对《常州市旅游促进条例》(以下简称《条例》)开展执法检查,于7月形成了执法检查报告,全面检查《条例》的执行情况,发现问题,提出建议,以更好地发挥《条例》对全区旅游产业的促进作用。

钟楼区人大及其常委会还围绕党中央和省市区委重大决策部署,聚焦经济运行、产业发展、科技创新、城市建设、生态文明、乡村振兴、民生保障、社会治理等监督议题,通过听取和审议专项工作报告、视察调研、专题询问、工作评议等方式,加强对“一府一委两院”的法律监督和工作监督。



助航

践行全过程人民民主

“领导重视,办理认真,质量较高!”今年4月,区人大代表张晓平在《人大代表建议办理情况意见征询表》具体意见这栏中写下了这样一句话,他对区科技局、区发改局、区工信局等单位的回复内容感到非常满意。

张小平的建议标题为“关于加快培育发展‘新质经济’的建议”。“在培育新的优质产业、提升完善高能级城市功能、打造新的重大发展平台、强化新的要素资源集聚等方面对我的建议一一答复,非常满意,也很期待。”张小平说。

人大代表来自人民、根植人民、代表人民。“关于发展农业产业数字化的建议”“关于规划常州新能源轻卡换电站,打造零碳物流城市计划的建议”……在今年的钟楼区第十七届人民代表大会第三次会议上,73条建议凝聚着人大代表为民代言的拳拳之心。钟楼区人大常委会聚焦代表建议督办工作,确定重点督办建议,推动民生实事落地见效。

每年的人大建议背后,都离不开一座小小的“连心桥”——基层人大代表联络室,它既是汇集社情民意的“直通车”,也是改善民生问题的“助推器”。

2022年,为老旧小区改造项目定制代表联络室,就是钟楼区人大常委会践行全过程人民民主、努力做好民生实事票决“后半篇文章”的重要举措。“我们调研发现,老旧小区改造项目实施过程中,群众矛盾意见多,对改造方案、工程进度、现场管理有想法、有意见。”钟楼区人大常委会主任汤建军表示,钟楼区按照有阵地、有制度、有履职、有成效的“四有”标准,累计设立了57个代表联络室,每个联络室选派2—4名履职意愿强、善于做群众工作的代表驻室开展工作。180多名驻室代表全天候收集民情民意,推动实事项目有序有效实施。工作开展两年来,已经覆盖所有老旧小区改造项目及部分其他民生实事项目。在民生实事项目现场设立人大代表联络室的做法,还被选为市人大主题教育正面典

型案例,在全国人大常委会人事代表工委组织的视频会议上传经验交流,并专门点评、给予肯定。

“殷杏泰产教融合试验区”更是钟楼区人大践行全过程人民民主、打造城乡融合发展新样板的生动实践。前不久,位于钟楼区邹区镇杏塘家园的371套宜居农房已进入集中装修期,标志着殷杏泰片区(殷家村、杏塘村、泰村村)现代化宜居农房改造收官。奔流的新孟河与殷村职教小镇、泰村家园、杏塘家园共同组成了一幅以产教融合为主题的乡村振兴新画卷。美丽画卷的背后,也凝聚着省、市、区三级人大代表连续四年的不懈推动和努力。近年来,钟楼区还通过打造镇(街道)人大代表之家、村(社区)人大代表联络站、基层立法联系点、民生实事(重点项目)工作联络室、民情议事坊等载体平台,所有代表“进网格”全覆盖,人大“神经末梢”向村(社区)、企事业单位深度延伸。



远航

擦亮钟楼人大名片

8月28日下午,全国人大常委会法工委社会室原主任郭林茂围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,为钟楼区人大常委会委员、镇、各街道代表团全体代表作“完善和实施好监督法”专题授课。这是本届人大以来,钟楼区人大常委会开展的第八场“人大讲堂”。

为深入推进“牢记嘱托、感恩奋进”学习实践活动,钟楼区人大常委会成立了全市首家县区级人大学习培训中心,“人大讲堂”就是依托学习培训中心打造的人大学习载体,通过“数字赋能”,为人大代表和人大干部提供了集中培训、履职交流等线上线下相结合的

多元化平台,开辟了人大学习培训的新模式。钟楼区人大常委会还充分整合钟楼图书馆、秋白书苑等文化资源,赓续“红色血脉”,建设“书香人大”,全新打造全区人大学习培训平台。

“尚贤者,政之本也。”党员干部是党的事业的骨干。做好人大工作,基础靠机关,关键看干部。近年来,钟楼区人大常委会切实加强人大干部思想淬炼、政治历练、实践锻炼,从强化人大工委、常委会各工委组成人员综合素质和专业化水平着手,提升人大干部队伍的能力和水平,为服务人大工作高质量发展提供了组织保证。

钟楼区人大常委会在2022年还制订出台《关于聘任区人大常委会各工作委员会兼职副主任办法(试行)》,目前兼职副主任(副主席)已经在钟楼区镇、街道实现全覆盖。据了解,兼职副主任(副主席)有站位较高、专业精湛、行业资源丰富、民意表达真实充分等优势,能在本职工作与人大工作中相互促进、相互成就,增强基层人大执行力,提升各方凝聚力。

“钟楼人大将持续深入推进‘四个机关’建设,不断丰富全过程人民民主的钟楼实践,为奋力书写好中国式现代化的钟楼答卷贡献人大力量。”钟楼区人大常委会主任汤建军说。

